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ΑΘΗΝΑ-ΤΕΤΑΡΤΗ 19 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013 

 

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ξεκινήσουμε τη σημερινή μας παρουσίαση του 

ντοκιμαντέρ με την προβολή και μετά θα ανέβουν στο πάνελ οι επιστήμονες 

και οι εκπρόσωποι της εταιρείας παραγωγής, προκειμένου να τοποθετηθούν 

για το ντοκιμαντέρ.  

 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ 

 

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Καλή σας μέρα. Θέλω εκ μέρους της Εκτελεστικής 

Επιτροπής της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. να σας ευχαριστήσω που είσαστε σήμερα εδώ. 

Εγώ έτσι παίρνω κατ’ παρέκκλιση της διαδικασίας το λόγο, απλώς να πω 

ποιοι μας τιμούν με την παρουσία τους σήμερα, γιατί καλέσαμε πάρα πολλούς 

αιρετούς και εκπροσώπους κοινωνικών φορέων.  

  Μας τιμούν με την παρουσία τους ο Δήμαρχος Ελληνικού- 

Αργυρούπολης κ. Κορτζίδης, ο Δήμαρχος Νίκαιας-Ρέντη ο κ. Ιωακειμίδης. Ο 

Δήμαρχος Φυλής ο κ. Μπουραϊμης. Πρέπει να πω ότι άλλαξε ο πρόεδρος 

χθες και σήμερα έχουμε την τιμή σε μια δημόσια πρώτη εκδήλωση να είναι ο 

νέος πρόεδρος της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. ο συνάδελφος Οδυσσέας Ντριβαλάς που είναι 
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από την Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. Άρα θα βάλει μέσα στην ατζέντα πλέον και της 

Α.Δ.Ε.Δ.Υ. τα ζητήματα της Διαχείρισης των Απορριμμάτων. 

  Ο Γενικός Γραμματέας της Εκτελεστικής Επιτροπής της 

Α.Δ.Ε.Δ.Υ. ο Ηλίας Ηλιόπουλος. Από το Κοινωνικό Πολύκεντρο της 

Α.Δ.Ε.Δ.Υ. ο Θοδωρής Χρονόπουλος. Ο Χρήστος Σουλελές από την 

Α.Δ.Ε.Δ.Υ. Ο Αντιδήμαρχος Αθήνας στην καθαριότητα ο κ. Βαρελάς. Τους 

ευχαριστούμε όλους. 

  Νομίζω ότι εάν υπήρξε μια παράλειψη στην πορεία της 

παρουσίασης θα την καλύψουμε. Να πω ότι εδώ μαζί στο πάνελ είναι ο κ. 

Οικονομόπουλος τέως Καθηγητής Πολυτεχνείου της Κρήτης. Ο κ. Φίλιππος 

Κυρκίτσος Περιβαλλοντολόγος. Ο Άρης Χατζηστεφάνου δημοσιογράφος και 

από την Εταιρεία Παραγωγής. Ήταν να έρθει και ο κ. Χαραλαμπίδης, απ’ ό,τι 

με ενημέρωσε ο κ. Κυρκίτσος υπήρχε μια πολύ σοβαρή δουλειά, είναι σε 

τηλεδιάσκεψη με την GREENPEACE και δεν μπορούσε να τη διακόψει και να 

έρθει. Μας στέλνει τους χαιρετισμούς του.  

  Άρα αμέσως δίνω το λόγο στον Άρη Χατζηστεφάνου. 

Α. ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ: Να σας καλωσορίσουμε κι εμείς εκ μέρους της 

εταιρείας που ανέλαβε την παραγωγή αυτού του ντοκιμαντέρ. Εγώ θα 

επιχειρήσω να συντονίσω και τη συζήτηση που θα ακολουθήσει. 

  Θέλω να πω λίγα λόγια για την παραγωγή πριν δώσω το λόγο 

στους καλεσμένους μας.  

  Θέλω κατ’ αρχήν να πω και αυτό το λέω, όπως λένε, από τα 

βάθη της καρδιάς μας, όσων συνεργαστήκαμε ότι για πρώτη φορά, ή τέλος 

πάντων είναι από τις ελάχιστες φορές που είμαστε περήφανοι για τα αφεντικά 

μας. Είμαστε όλοι επαγγελματίες δημοσιογράφοι, έχουμε δουλέψει για 

εφοπλιστές, για εργολάβους, για τους χειρότερους της πιάτσας και είναι 

μεγάλη τιμή να δουλεύουμε για τους ίδιους τους εργαζόμενους. Το 

δοκιμάσαμε πρώτη φορά με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Σιδηροδρομικών 

που μας ζήτησαν να φτιάξουμε ένα ντοκιμαντέρ κατά της ιδιωτικοποίησης των 

τρένων και συνεχίζουμε με αυτό το αρκετά μεγαλύτερο ντοκιμαντέρ για την 

διαχείριση απορριμμάτων, για την Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. 

  Ήταν ένα θέμα το οποίο το βρήκαμε κι εμείς δημοσιογραφικά και 

ερευνητικά συναρπαστικό και αντιμετωπίσαμε μια πολύ μεγάλη δυσκολία, 

επειδή είναι ένα αρκετά σύνθετο θέμα το πώς θα μπορέσουμε να το δώσουμε 
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στον απλό καθημερινό τηλεθεατή, θυσιάζοντας ενδεχομένως κάποιες 

λεπτομέρειες και κάποιες πληροφορίες, πιθανότατα οι περισσότεροι από εδώ 

να γνωρίζετε πολύ περισσότερα πράγματα απ’ ό,τι είδατε στο ντοκιμαντέρ. 

Στόχος όμως ως εταιρεία παραγωγής ήταν να απευθυνθούμε στο ευρύτερο 

δυνατό ακροατήριο. 

  Αυτό που εμεί κομίσαμε περισσότερο ως έρευνα ήταν η εμπειρία 

από το εξωτερικό, γιατί τα επιχειρήματα για το τι συμβαίνει εδώ είναι γνωστά 

και έχουν αναλυθεί. Εμείς φέραμε λίγο την εμπειρία που έλεγε ότι  όποτε 

δοκιμάστηκαν παρόμοιες συνταγές στο εξωτερικό, είδατε κυρίως το 

παράδειγμα της Γερμανίας, υπήρχε απόλυτη αποτυχία.  

  Ζούμε σε μια περίοδο όπου αυξάνεται η ανακύκλωση λόγω της 

κρίσης μειώνεται ο όγκος και αυτά τα εργοστάσια όχι μόνο δεν αποδίδουν, 

αλλά οδηγούν σε ιδιωτικοποίηση και οδηγούν και σε πολύ βρώμικες 

υποθέσεις, όπως είδαμε, συνεργασία με την καμόρα και μεταφορά 

σκουπιδιών από μια χώρα, την Ιταλία, τη Γερμανία, μεγαλύτερος 

παραλογισμός δεν μπορεί να υπάρξει σε όλη αυτή την διαδικασία.  

  Για εμάς πάλι ως επαγγελματίες δημοσιογράφους είχε πολύ 

μεγάλο ενδιαφέρον και το θέμα της προπαγάνδας που αντιμετωπίζουν οι 

εργαζόμενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτό το ντοκιμαντέρ δεν θα το δείτε 

στα κανάλια, όπως και τα περισσότερα ντοκιμαντέρ που φτιάχνουμε δεν θα τα 

βρείτε στα κανάλια, γι’ αυτό έχει στηθεί ήδη και ένας μεγάλος μηχανισμός, 

ώστε όλοι οι πολίτες σε όλη την Ελλάδα να μπορούν να κατεβάσουν σε 

υψηλή ανάλυση, να οργανώσουν οι ίδιοι, ή με τη βοήθεια δημοτικών αρχών, ή 

τοπικών περιβαλλοντικών οργανώσεων, να οργανώσουν οι ίδιοι προβολές και 

να εξηγήσουν αυτό το τεράστιο σκάνδαλο που θέλουν να κάνουν στη 

διαχείριση απορριμμάτων. 

  Είδατε και μόνο το παράδειγμα που βάλαμε με το Γιώργο 

Δελαστίκ να μιλάει και να εξηγεί τι ακριβώς κάνει ο Φούχτελ, έγινε σε μια 

εκπομπή της Ε.Ρ.Τ. που και οι δυο δημοσιογράφοι είδαν την πόρτα της 

εξόδου. Θα βρεθούμε αντιμέτωποι με αυτό το μηχανισμό προπαγάνδας και με 

ένα μηχανισμό προπαγάνδας που εδώ δεν είναι απλώς για να σώσει ένα 

σύστημα, να σώσει το μνημόνιο. Είναι ένας μηχανισμός που ελέγχεται, όπως 

είδαμε, από τους ίδιους τους εργολάβους, που έχουν άμεσο συμφέρον από 

αυτά τα έργα. 
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  Δεν θα σας φάω άλλο χρόνο. Είναι μαζί μας και ο Θάνος 

Τσάντες υπεύθυνος παραγωγής. Εάν κάποιος μετά θέλει και πιο τεχνικές 

λεπτομέρειες για το πώς μπορεί να κατεβάσει το βίντεο, πώς μπορούν να 

οργανωθούν προβολές, είμαστε στην διάθεσή σας για ό,τι θέλετε.  

  Να πω μόνο ότι εμείς επικοινωνήσαμε και με την Περιφέρεια 

Αττικής και με όλα τα κόμματα, πλην της Χρυσής Αυγής, γι΄ αυτό το 

ντοκιμαντέρ. Οι απαντήσεις που πήραμε ήταν μόνο από τα κοινοβουλευτικά 

κόμματα που είδατε να παρουσιάζονται. Βρήκαμε δηλαδή πολλές κλειστές 

πόρτες που δεν θέλησαν να απαντήσουν στα ερωτήματά μας.  

  Δίνω το λόγο στον κ. Αλέξανδρο Οικονομόπουλο τέως 

Καθηγητή Τμήματος Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης, να 

μας δώσει την δική του άποψη και τις δικές του πληροφορίες.  

Α. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κατ’ αρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο 

για την πρόσκληση και να συγχαρώ τόσο την Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α., όσο και την 

ομάδα η οποία έκανε αυτό το βίντεο, για την πρωτοβουλία αυτή και την πολύ 

καλή δουλειά και το αποτέλεσμα που είδαμε.  

  Για να καταλάβουμε τη σημασία αυτών των ενεργειών, 

επιτρέψτε μου να πω δυο λόγια για την διαχείριση των απορριμμάτων και για 

την ιστορική εξέλιξη. Όπως ξέρετε, η διαχείριση των απορριμμάτων έχει 

περάσει από 40 κύματα εδώ στην Ελλάδα. Πάνω από τρεις δεκαετίες γίνεται 

προσπάθεια να συμμαζευτεί η κατάσταση. Κάθε χωριό, κάθε κοινότητα έχει 

και τη χωματερή της. Ξεκίνησε με 4.000 χωματερές, έγιναν προσπάθειες να 

γίνεται κεντρικότερη και συλλογικότερη η διαχείριση. Πήρε χρόνο. Τα 

πράγματα δεν προχωρούσαν και πολύ καλά και γύρω στο 2006 – 2007 

άρχισε να διαφαίνεται μια καινούργια τάση, όπου πηγαίναμε πλέον σε ένα 

μοντέλο επεξεργασίας που δεν υπήρχε σε κανένα άλλο μέρος του κόσμου. 

Πηγαίναμε σε καύση, αλλά όχι κατευθείαν σε καύση, σε καύση με δύο βήματα. 

Το ένα βήμα ήταν η προεπεξεργασία για να παράγουμε δευτερογενή καύσιμα 

και αφού παράγαμε τα δευτερογενή καύσιμα να πάμε μετά στην καύση. Με 

αποτέλεσμα να έχουμε ένα τρομακτικό κόστος 2,5 – 3 φορές παραπάνω από 

το να πηγαίνουμε κατευθείαν στην καύση. Έξι φορές παραπάνω από το να 

κάναμε εκείνο που έπρεπε να κάνουμε διαλογή και κομποστοποίηση.  

  Εκείνη την εποχή πολλοί λίγοι αντιλήφθηκαν αυτό το πράγμα. Η 

κοινωνία δεν είχε ευαισθητοποιηθεί, ήταν το θέμα τεχνικό, ήταν λίγο 
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αδιάφορη. Οι τηλεοπτικοί σταθμοί, εφημερίδες κάνανε κάποια άρθρα στην 

αρχή. Από εκεί και πέρα έπεσε σιγή ασυρμάτου. Δεν περνούσε καμία σχετική 

ενημέρωση γι’ αυτά τα θέματα και περάσαμε ένα μεγάλο διάστημα 4 – 5 

χρόνια χωρίς να γίνεται τίποτα. Πολύ λίγα άτομα φωνάζανε και ήταν φωνή 

βοώντος εν τη ερήμω.  

  Τα τελευταία χρόνια με την κρίση, η οποία ευαισθητοποίησε τον 

κόσμο και με την ενημέρωση περισσότερα και περισσότερα άτομα 

ενεπλάκησαν σε αυτή την διαδικασία και επομένως το να βγαίνουν βίντεο, το 

να γίνεται αυτή η διαδικασία που παίρνει πρωτοβουλία η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. είναι 

πάρα πολύ χρήσιμη, γιατί όπως πολύ σωστά ειπώθηκε προηγουμένως, το 

βίντεο αυτό δεν πρόκειται να το παίξουν οι σταθμοί. Το υλικό αυτού του βίντεο 

δεν πρόκειται ποτέ να περάσει από επίσημα κανάλια, ή εν πάση περιπτώσει 

σε πολύ μικρό βαθμό. Και ευτυχώς υπάρχει το διαδίκτυο, ευτυχώς υπάρχει 

πλέον μια καινούργια μορφή δημοκρατίας και επικοινωνίας που έχουμε, που 

θα δώσει μια καινούργια πνοή, μια καινούργια ενημέρωση.  

  Το ερώτημα είναι προλαβαίνουμε τις εξελίξεις, γιατί αυτή τη 

στιγμή υπάρχει μια διαδικασία να κλείσουν τα θέματα, να δημιουργήσουν 

τετελεσμένα για τα επόμενα 30 χρόνια και το ζήτημα είναι εάν αυτή η 

διαδικασία και ο αγώνας είναι να περάσουν το μήνυμα για να μπορέσουμε 

πραγματικά να κάνουμε σωστή διαχείριση.  

  Η κρίση δεν είναι τυχαία. Είναι το αποτέλεσμα διαδικασιών και 

κατάπτωση μιας κοινωνίας. Δεν είναι ανάποδα. Και δεν πρόκειται να 

αντιστραφεί η κρίση παρά μόνο εάν αρχίσουμε να παίρνουμε σωστές 

αποφάσεις.  

  Επομένως εκείνο που θέλω να πω και νομίζω ότι εκφράζω τους 

περισσότερους που συμμετέχουν σε αυτή την εκπομπή, δεν κάνουμε 

αντιπολίτευση στην οποιαδήποτε κυβέρνηση. Απλά προσπαθούμε 

επιστημονικά με συναίσθηση και με ευθύνη να κάνουμε ενημέρωση και 

προσπαθούμε να βοηθήσουμε. Ελπίζω και εύχομαι αυτό το πράγμα να 

περάσει. Ευχαριστώ  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Οικονομόπουλο. Ξέχασα 

προηγουμένως να χαιρετήσω και όσους μας παρακολουθούν από το internet, 

από τη σελίδα του info-war.gr, αλλά και στο ΚΟΚΚΙΝΟ και σε άλλα site που 
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μοιράζονται τον Κώδικα και αυτή την ομιλία που παρουσιάζεται αυτή τη στιγμή 

ζωντανά.  

  Θα δώσω το λόγο στον κ. Φίλιππο Κυρκίτσο περιβαλλοντολόγο. 

Φ. ΚΥΡΚΙΤΣΟΣ: Να ευχαριστήσω κι εγώ και για την πρόσκληση και για την 

παραγωγή του ντοκιμαντέρ. Νομίζω ότι πραγματικά μπορεί να συμβάλει στο 

να ξεδιαλυθούν διάφορα πράγματα στα οποία υπάρχει παρανόηση και νομίζω 

ότι θα πρέπει να συνεχιστεί ο δημόσιος διάλογος για να καταλήξουμε σε αυτά 

που πρέπει να καταλήξουμε. Στα αυτονόητα, όπως λέμε εμείς.  

  Πραγματικά το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων έχει μια 

πολύ μεγάλη ιστορία στην Αττική. Είναι πάνω από 30 χρόνια. Δεν μπορούμε 

να προχωρήσουμε σε μακροπρόθεσμες λύσεις οι οποίες και να είναι 

αποδεκτές από την κοινωνία και περιβαλλοντικά και οικονομικά. Δυστυχώς 

κυριαρχούν συγκεκριμένα συμφέροντα τα οποία επιδιώκουν τις ακριβότερες 

κάθε φορά λύσεις και όχι αυτές τις οποίες ακόμη και η Ευρωπαϊκή Ένωση 

προβάλει σαν ευέλπιστες λύσεις. Δηλαδή από την πρόληψη, στην 

επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση, κομποστοποίηση και μετά να κοιτάμε εάν 

χρειαζόμαστε εργοστάσια επεξεργασίας και τι θα είναι αυτά τα εργοστάσια.  

  Δυστυχώς ξεκινάμε από την ανάποδη. Επί δεκαετίες φτιάχναμε 

ΧΑΔΑ οι οποίες ήταν άθλιες, οι οποίες μετέφεραν το κόστος στις επόμενες 

γενιές και στο περιβάλλον. Σήμερα αντί να κοιτάξουμε την ιεραρχία της 

διαχείρισης από πάνω, από την πρόληψη, συνεχίζουμε από κάτω να 

ανεβαίνουμε. Πήγαμε σε Χ.Υ.Τ.Α. που είναι λίγο καλύτερες οι προδιαγραφές 

από τους Χ.Α.Δ.Α., εν συνεχεία κοιτάμε να φτιάξουμε εργοστάσια και πάμε 

στις ακριβότερες και μεγάλες τεχνολογίες, ενώ θα έπρεπε να βλέπαμε την 

πυραμίδα της διαχείρισης αντεστραμμένα.  

  Πιστεύω ότι θα πρέπει να το δούμε αυτό το θέμα, να 

αναποδογυρίσουμε τον τρόπο που βλέπουμε τα ζητήματα και να τα θέσουμε 

στη σωστή τους βάση. Εάν  μιλήσουμε για 1.350 η διαστασιολόγηση των 4 

εργοστασίων, έχει να κάνει από το τι άλλο έχεις σκοπό να κάνεις. 

  Εάν θέλεις να κάνεις πρόληψη ανακύκλωση 

επαναχρησιμοποίηση, προφανώς τα προγραμματίζεις, τα σχεδιάζεις, λες 

τόσους τόνους θα μπορέσω να διαχειριστώ διαχρονικά με αυτές τις μεθόδους 

οι οποίες θα αυξάνονται. Άρα η διαστασιολόγηση που θα κάνεις σήμερα για 

εργοστάσια που θα δουλεύουν για τα επόμενα 30 και 40 χρόνια, θα πρέπει να 
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είναι πολύ μικρότερη και εμείς προτείνουμε να είναι ακόμη μικρότερη και να 

δουλεύουν με 2,5 βάρδιες εάν χρειαστεί να γίνει. Και εμείς προτείνουμε ότι μια 

μονάδα των 160.000 τόνων ναι θα μπορούσε να χρειαστεί σε συνδυασμό, ή 

μία ή κάποιες με αυτή τη δυναμικότητα και να εκσυγχρονιστεί το υπάρχον 

ΕΜΑΚ το οποίο αυτή τη στιγμή φτιάχτηκε για 300 ή 400.000 τόνους και το ’11 

επεξεργάστηκε 100.000 τόνους, το 2012 180.000 τόνους και δεν μας έχει 

απαντήσει κανείς γιατί δεν το δουλεύουμε στις 300 ή 400.000 τόνους και πάμε 

να φτιάξουμε καινούργια εργοστάσια, ενώ έχουμε το ΕΜΑΚ. 

  Άρα θα πρέπει να δούμε όλα αυτά τα θέματα, να τα βάλουμε στο 

τραπέζι, να γίνει ένας σωστός διάλογος με τους εμπλεκόμενους και τους 

κοινωνικούς φορείς οι οποίοι και ξέρουν καλύτερα τα θέματα και έχουν 

συγκεκριμένες προτάσεις και όχι να αφήνουμε ένα ανταγωνιστικό διάλογο, 

όπως πάει να γίνει σήμερα μέσα από την προκήρυξη που έχει γίνει για τα 

τέσσερα εργοστάσια που αφορά όλους τους εργολάβους. Διότι οι εργολάβοι, 

όπως και να το κάνουμε, κοιτάνε τα δικά τους συμφέροντα και δεν μπορούν 

να δουν τη συνολική εικόνα της κοινωνίας και τι συμφέρει. Άρα αυτό θα 

έπρεπε να γίνει ο διάλογος και να καταλήξει σε μεγαλύτερο επίπεδο με όλους 

τους εμπλεκόμενους κοινωνικούς φορείς μέσα, όπου τότε θα βλέπαμε και τα 

αδιέξοδα και θα βλέπαμε ότι η μόνη λύση η οποία μπορεί να μας οδηγήσει όχι 

άμεσα, αλλά μεσομακροπρόθεσμα, εμείς λέμε σε 5 – 10 χρόνια μπορούμε να 

δρομολογήσουμε όλες τις τεχνικές.  

  Και βέβαια η έμφαση πρέπει να δοθεί στην πρόληψη η οποία 

ούτε σαν λέξη δεν την ξέρουμε στην Ελλάδα, θα πρέπει να δούμε γιατί είναι 

πάρα πολλά τα εργαλεία και οι δυνατότητες που έχουμε μέσω πρόληψης, να 

προλάβουμε να μην παράγουμε απόβλητα, μέσω επαναχρησιμοποίησης 

κοινωνικής οικονομίας, κοινωνικών επιχειρήσεων ή άλλων επιχειρήσεων με 

πράσινα σημεία και με επαναχρησιμοποίηση και με δημιουργία θέσεων 

απασχόλησης μπορούμε να διαχειριστούμε επίσης ένα πολύ σημαντικό 

κομμάτι των σημερινών αποβλήτων μας τα οποία έχουν πολύ μεγάλη αξία 

προστιθέμενη αν τα δούμε σαν υλικά και πρώτες ύλες που πρέπει να 

επαναχρησιμοποιηθούν.  

  Εν συνεχεία περνάμε στην ανακύκλωση, η οποία μπορεί να γίνει 

όσο πιο κοντά στην πηγή και όσο περισσότερο τόσο καλύτερα. Αναφέραμε ότι 

σήμερα η ανακύκλωση γίνεται 5-5,5% στους μπλε κάδους, των συνολικών 

απορριμμάτων μπαίνουν στους μπλε κάδους και μπορεί να μπει στο μπλε 
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κάδο το 50%. Αυτό είναι ευθύνη της πολιτείας κυρίως που δεν γίνεται. Δεν 

είναι τόσο των εθνικών συστημάτων τα οποία παίρνουν το πόσο θα ζητήσουν 

από εμάς να πληρώσουμε το τέλος, εξαρτάται από την πολιτεία. Δεν έχουν 

τους πόρους να επεκταθούν, άρα πρέπει άμεσα η πολιτεία να πάρει τα μέτρα 

που χρειάζονται, ώστε να μπορεί να επεκταθεί η ανακύκλωση παντού και στο 

τελευταίο νησί και στο τελευταίο χωριό. Να γίνουν προγράμματα ενημέρωσης 

και τότε θα δούμε τα υλικά να εκτρέπονται από το μεγάλο ποτάμι που 

καταλήγει στις χωματερές και πηγαίνουν στις μονάδες ανακύκλωσης, ή στα 

συστήματα ανακύκλωσης, ή επαναχρησιμοποίησης.  

  Και τότε θα δούμε ότι η διαστασιολόγηση που σήμερα συζητάμε, 

μπορεί να είναι απείρως πολύ μικρότερη απ’ αυτή που συζητάμε και να 

φτάσουμε σε πράγματα τα οποία δεν χρειάζεται να γίνουν ενδεχομένως μέσω 

Σ.Δ.Ι.Τ. Υπάρχουν οι πόροι πλέον, οι ευρωπαϊκοί  και οι εθνικοί και μπορεί να 

χρηματοδοτηθούν και μπορούν να γίνουν τα όποια λίγα έργα χρειάζονται για 

την διαχείριση των απορριμμάτων. 

  Πιστεύουμε ότι η αντίληψη στα θέματα της διαχείρισης και η 

συμμετοχή όλων μας σε αυτά, είναι αυτή που θα εκτρέψει τις μεγάλες 

ποσότητες από τους Χ.Υ.Τ.Α. Έτσι θα κλείσουν οι Χ.Υ.Τ.Α., όταν δεν θα 

έχουμε υλικά να τους τροφοδοτήσουμε.  

  Να ευχαριστήσω για άλλη μια φορά γι’ αυτό το ντοκιμαντέρ. 

Νομίζω ότι συμβάλει πάρα πολύ στο μεγάλο πρόβλημα που ζούμε και ελπίζω 

να επικρατήσει η λογική στις αποφάσεις οι οποίες είναι κρίσιμες και θα 

παρθούν ενδεχομένως μέσα στο 2013.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ και τον Κυρκίτσο. Πριν δώσω το λόγο 

στον κ. Μπαλασόπουλο, ήθελα να πω ότι εμείς ξεκινώντας αυτό το 

ντοκιμαντέρ, είχαμε ένα μεγάλο άγχος ότι θα πέσουμε πάνω σε διαφορετικές 

φωνές, όπου οι ακαδημαϊκοί θα λένε διαφορετικά, οι περιβαλλοντικές 

οργανώσεις θα λένε κάτι άλλο. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

  Μας έκανε φοβερή εντύπωση ότι όλοι έλεγαν ακριβώς το ίδιο 

πράγμα. Το αυτονόητο. Αυτό που δεν φτάνει ποτέ στα μέσα ενημέρωσης για 

πάρα πολύ συγκεκριμένους λόγους. Οι διαφορές, επειδή οι συνεντεύξεις 

κράτησαν ώρες με όλους, μεταξύ τους είναι απειροελάχιστες και θα έλεγα σε 

δευτερεύοντα ζητήματα. 
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  Ρόλος μας λοιπόν τώρα, δουλειά μας, είναι αυτή την κοινή 

στάση, αυτό το προφανές συμπέρασμα να το προωθήσουμε. Να ξαναπώ ότι 

είναι δουλειά όλων μας να το μοιράσουμε, γιατί δεν θα το δείτε στα κανάλια. 

Και να σας πω  ότι στα χαρτιά που σας έχουν μοιραστεί, στην πίσω σελίδα θα 

βρείτε δυο διευθύνσεις από τις οποίες μπορείτε να κατεβάσετε σε υψηλή 

ανάλυση το αρχείο και μάλιστα να το κόψετε και κατευθείαν σε DVD. Δηλαδή 

το περίφημο ISO το οποίο το κατεβάζεις, πατάς ένα κουμπί και κατευθείαν ο 

υπολογιστής το κόβει σε ένα DVD. Υπάρχει και στο site της info@poeota.gr 

και στο info-war.gr. θα τα βρείτε και εκεί.  

  Και δίνω το λόγο στον κ. Θέμη Μπαλασόπουλο, πρόεδρο της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. 

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ νομίζω ότι εκφράζω και τα δικά σας αισθήματα, 

ότι το ντοκιμαντέρ είναι μια προσπάθεια που μας βγάζει και σαν 

εργαζόμενους και όχι σαν συνδικαλιστικό κίνημα από τα τετριμμένα. Και το 

λέω αυτό διότι όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα ακούμε την κλασική 

φράση «αν έχουμε πρόταση». Κι εμείς απαντάμε πρόταση έχουμε. Αλλά 

δυστυχώς όπως για όλα τα υπόλοιπα, δεν θα φτάσει ποτέ στα αυτιά των 

αρμοδίων, διότι είναι αντίθετες οι προτάσεις μας σε αυτά που θέλουν να 

υπηρετήσουν όλοι αυτοί που θέλουν να κατασκευάσουν τα μεγάλα 

εργοστάσια. 

  Όταν πήραμε την απόφαση, πρέπει να σας πω ότι υπήρχε μια 

δυσπιστία. Υπήρχαν και ειρωνικά σχόλια για το πού θα το δείξουμε. Θα το 

δείχνουμε στις πλατείες ελεγαν. Εμείς λέμε ναι, θα το δείξουμε στις πλατείες. 

Εμείς λέμε ότι πρέπει το επόμενο χρονικό διάστημα και είναι υποχρέωση 

όλων μας και κυρίως των συναδέλφων που είναι εδώ, ότι πρέπει αυτό το DVD 

να αποτελέσει ένα όπλο δικό μας, να αλλάξουμε λίγο και την επικοινωνιακή 

μας τακτική, διότι το τελευταίο χρονικό διάστημα ήμασταν μόνοι μας σε άμυνα. 

Και πρέπει να καταλάβει η κοινωνία ότι όταν μιλάει η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. ή οι 

εργαζόμενοι, δεν μιλάνε για συντεχνιακά, ή εργασιακά δικαιώματα, αλλά 

μιλάμε για λογαριασμό όλης της κοινωνίας, για το δικαίωμα στην κοινωνία. Το 

δικαίωμα να ζήσουμε με καλύτερες προϋποθέσεις. 

  Αν αυτό μπορέσουμε να το κάνουμε κτήμα της κοινωνίας, τότε 

θα καταλάβει και ο πολίτης  τι του ετοιμάζουν το επόμενο χρονικό διάστημα. 

Και του ετοιμάζουν πάρα πολλά πράγματα. Όταν αυτή την περίοδο δεν 

mailto:info@poeota.gr
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έχουμε να πληρώσουμε τα χαράτσια σχεδιάζουν οι κυβερνόντες να 

τετραπλασιάσουν το τέλος επεξεργασίας. Και δεν μιλάμε μόνο για την Αττική 

αλλά αργότερα για όλη την Ελλάδα.  

  Όταν σήμερα το τέλος επεξεργασίας είναι περίπου στα 40 ευρώ 

με τα αντισταθμιστικά οφέλη, θα το πάνε με την διαδικασία που θέλουν στα 

160-165. Και δεν τα λέμε εμείς, τα λένε οι επιστήμονες. Και αν πάμε και στην 

καύση θα περάσει τα 200 ευρώ ο τόνος. 

  Και ρωτάμε, θα τα πληρώσει κάποιος τρίτος; Εμείς θα τα 

πληρώσουμε. Πρέπει να σας πω ότι η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. δεν έδωσε, ούτε ένα 

ευρώ για το ντοκιμαντέρ. Αυτό είναι μια προσπάθεια των συλλόγων που από 

το υστέρημα των συναδέλφων, από τις συνδρομές τους, ενίσχυσαν αυτή την 

προσπάθεια, προκειμένου να γίνει η παραγωγή αυτού του ντοκιμαντέρ. 

Βρισκόμαστε σε μια πολύ δύσκολη περίοδο. 

  Εγώ θέλω να ευχαριστήσω τους επιστήμονες, που χωρίς να 

έχουμε καμία δυνατότητα παρέμβασης, νομίζω ότι το είπε και ο Άρης, εμείς 

αφήσαμε ελεύθερα, όσους ανταποκρίθηκαν. Και μην σας φανεί περίεργο αυτό 

που είπε ο Άρης. Και επειδή μάλιστα κάποια στιγμή στην ανταλλαγή που 

είχαμε, όχι μόνο εγώ, αλλά και οι άλλοι συνάδελφοι από την Εκτελεστική 

Επιτροπή, ρώτησα πήραμε συνέντευξη από τον Περιφερειάρχη Αττικής; Μου 

λέγανε δεν βγαίνει στο τηλέφωνο. Λέω, παιδιά για να μην έχουμε προβλήματα 

γιατί τα έχουμε δοκιμάσει όλα τα προηγούμενα, απλά πράγματα, email, 

πρόσκληση σε όλους αυτούς να μιλήσουν. Και δυστυχώς σε αυτή την 

διαδικασία της άρνησης, είναι και κόμματα και δεν είναι μόνο το κόμμα της 

Ν.Δ. που μπορείς να πεις ότι έχει μια λογική που αρνήθηκε να μιλήσει, αλλά 

είναι και το ΚΚΕ, παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες που κάναμε να 

μιλήσουν. Και νομίζω ότι έχουν να πουν, έχουν προτάσεις και σημαντικές 

προτάσεις για τη διαχείριση των απορριμμάτων.  

  Όλα αυτά για να καταλάβετε, γιατί υπάρχει μια σιωπή, όχι μόνο 

στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, αλλά πολλές φορές και σε όλους αυτούς που 

έχουν το θεσμικό ρόλο, καθήκον να προστατεύσουν την κοινωνία.  

  Εμείς θέλουμε να ευαισθητοποιήσουμε την κοινωνία και νομίζω 

ότι είναι και στη στρατηγική που έχουμε χαράξει για το επόμενο χρονικό 

διάστημα πέρα από τον αγώνα που πρέπει να κάνουμε. Είδατε πολύ καλά με 
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το μαύρο της Ε.Ρ.Τ., με τη λογική που θέλουν να περάσουν του φόβου και της 

τρομοκράτησης. 

  Εμείς είμαστε κόντρα σε αυτές τις αποφάσεις της τρικομματικής 

κυβέρνησης, για τις απολύσεις, την κατάργηση υπηρεσιών και γενικότερα το τι 

θέλουν να κάνουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στο Δημόσιο. Εμείς λέμε ότι 

το επόμενο χρονικό διάστημα το ντοκιμαντέρ για μας είναι ένα όπλο 

επικοινωνίας, όχι μόνο με τους συναδέλφους, αλλά με την κοινωνία, για να 

καταλάβουν τι πρόκειται να έρθει το επόμενο χρονικό διάστημα.  

  Πρέπει να σας πω ότι η πρώτη δημόσια προβολή θα γίνει την 

επόμενη Τετάρτη στο ΣINE NIKAIA. Είναι ένας θερινός κινηματογράφος, όπου 

πλέον από εδώ και πέρα, αυτή είναι η έκκληση η δική μας, είτε το κατεβάσετε 

από το διαδίκτυο, είτε από τα DVD που θα σας στείλει η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α., όχι 

μόνο στους συλλόγους, γίνεται προσπάθεια να φτάσει σε όλους τους 

τηλεοπτικούς σταθμούς, σε όλη την Ελλάδα, που εκεί έχουμε περιθώρια να 

παίξει το ντοκιμαντέρ. Να οργανώνονται συζητήσεις με πρωτοβουλία των 

συλλόγων, των κοινωνικών φορέων, αλλά και όποιων άλλων σχηματισμών, 

για να μπορέσουμε το επόμενο χρονικό διάστημα να ευαισθητοποιήσουμε την 

κοινωνία.  

  Διότι χωρίς την ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, θα 

επικρατήσουν αυτά που θέλουν η κυβέρνηση, τα μεγάλα επιχειρηματικά 

εργολαβικά συμφέροντα και είναι εις βάρος της ζωής της δικής μας, του 

περιβάλλοντος και γενικά του μέλλοντος που εμείς θέλουμε να χαράξουμε για 

την πατρίδα μας. 

  Εγώ θέλω και πάλι να σας ευχαριστήσω που ήρθατε εδώ. Να 

ευχαριστήσω τον κ. Οικονομόπουλο, τον κ. Κυρκίτσο και τον κ. Χαραλαμπίδη 

που είναι απών. Νομίζω ήταν πολύ θετική η παρουσία τους. Έχουμε δείξει και 

στο παρελθόν, ότι σεβόμαστε τις απόψεις, παρ΄ ότι μπορεί να διαφωνούμε σε 

κάποια πράγματα. Σεβόμαστε τις επιστημονικές απόψεις. Νομίζω ότι για μας 

αυτό είναι το εφόδιο. Να διαμορφώσουμε κι εμείς τη θέση μας για τη 

διαχείριση των απορριμμάτων. Τελικά έχουμε πρόταση. Το θέμα είναι αυτή η 

πρόταση να ανοίξουν κάποιοι τα αυτιά τους και τα μάτια τους να τη δούνε και 

να την κάνουν αποδεκτή προς όφελος της κοινωνίας και των πολιτών που 

υπηρετούμε όλοι. 

  Θέλω να σας ευχαριστήσω για την παρουσία σας.  
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Να σας ευχαριστήσουμε κι εμείς. Νομίζω πέραν του 

συγκεκριμένου ντοκιμαντέρ, εδώ έχουμε και ένα πείραμα δημοσιογραφίας, 

δηλαδή έχουμε κι εμείς να μάθουμε πάρα πολλά από εσάς, για το πώς 

επαγγελματίες του δικού μας χώρου μπορούν να παρακάμψουν τα 

υπάρχοντα δίκτυα επικοινωνίας και ενημέρωσης και να προσληφθούν κατά 

κάποιο τρόπο απευθείας από τους εργαζόμενους, απευθείας από τους 

πολίτες. 

  Εμείς το δοκιμάσαμε στα προηγούμενα ντοκιμαντέρ μας που 

χρηματοδοτήθηκαν από τους πολίτες. Αυτή τη στιγμή χρηματοδοτούνται από 

τους εργαζόμενους και θέλουμε να σας πούμε σε όλους ένα πολύ μεγάλο 

ευχαριστώ.  

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Συγνώμη έκανα μια παράλειψη. Για να δείτε το τι 

συμβαίνει, έχουμε καταγγείλει επανειλημμένα και μιλάμε όχι μόνο στο 

λεκανοπέδιο, σε όλη την Ελλάδα, το τι συμβαίνει με τη μεταφορά των 

απορριμμάτων απ’ όλη την Ελλάδα στο Χ.Υ.Τ.Α. της Φυλής, υπάρχει από 

προχθές μια καταγγελία μιας Πρωτοβουλίας για την διαχείριση των 

απορριμμάτων, που καταγγέλλει συγκεκριμένα, ότι τα απορρίμματα από το 

Δήμο Μυκόνου φτάνουν με νταλίκες στο λιμάνι της Ελευσίνας και μπαίνουν 

μετά στο Χ.Υ.Τ.Α. της Φυλής.  

  Και μπαίνουν με τη διαδικασία σαν υπολείμματα της 

ανακύκλωσης. Αυτή την καταγγελία δεν την έχουν κάνει μόνο οι συνάδελφοι 

που ασχολούνται και τους ευχαριστούμε που μας κοινοποίησαν την 

καταγγελία, αλλά έχουμε κάνει και στο παρελθόν, πριν πάρουν την απόφαση 

για την Τρίπολη.  

  Υπάρχει κι άλλη καταγγελία. Ότι ένας εργολάβος φέρνει τα 

σκουπίδια από την Τρίπολη στο Χ.Υ.Τ.Α. της Φυλής, αλλά υπάρχει και ένας 

άλλος εργολάβος ο οποίος θα πάει μέσω του Κ.Δ.Α.Υ. του Ασπροπύργου, τα 

βαφτίζει υπολείμματα και τα βάζει μέσα στο Χ.Υ.Τ.Α. της Φυλής. Και άμα 

ρωτήσετε τον κ. Οικονομόπουλο ή τον κ. Κυρκίτσο, σε διεθνές επίπεδο ποιο 

είναι το υπόλειμμα της ανακύκλωσης, ξεπερνάει το 16% κ. Κυρκίτσο; 

Φ. ΚΥΡΚΙΤΣΟΣ: Στην Ελλάδα στο Μαρούσι, το πρώτο ήταν 15 – 20%. 

Σήμερα είναι 40-50%. 

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δηλαδή πρέπει να υπάρχει καταγγελία; Σήμερα είναι 

πάνω από 40%. Τι σημαίνει αυτό; Ότι κάποιοι πέραν του ότι δημιουργούν 
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σοβαρά προβλήματα και στο Χ.Υ.Τ.Α. της Φυλής, κάποιοι οικονομάνε και 

κάποιοι άλλοι, τα κορόιδα όλοι εμείς πληρώνουμε για να οικονομάνε κάποιοι, 

διότι αυτό έχει μεγάλη επιβάρυνση στους πολίτες και στο λεκανοπέδιο της 

Αττικής. 

  Και μην σας κάνει εντύπωση το ότι σήμερα λείπει η πλειοψηφία 

των αιρετών. Και θέλω να ευχαριστήσω και τον Χρήστο και τον Τάκη και τον 

Γιώργο Ιωακειμίδη. Τα έχουν αφήσει όλα στην τύχη τους. Είναι μια υπόθεση 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επιτέλους θα πάρουμε τέτοιες πρωτοβουλίες;  

  Εμείς για το ζήτημα της Μυκόνου, γιατί πλέον δεν μπορούμε να 

κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, δεν ξέρουμε τι έχει κάνει η 

ΠΡΟΣΥΝΑΤ, εμείς θα πάμε στην Εισαγγελέα Περιβάλλοντος και θα 

καταθέσουμε μηνυτήρια αναφορά κατά παντός υπευθύνου. Να τελειώνει αυτό 

το πράγμα.  

  Δεν μπορεί να μπαίνουν αυτά τα αυτοκίνητα, να μη ζυγίζονται 

και να περνάνε από τη μπάρα στο πλάι. Ούτε είμαστε αναγκασμένοι να 

καθόμαστε τα βράδια να φυλάμε τι αυτοκίνητα μπαίνουν. Είναι ένα μήνυμα 

που το στέλνουμε σε κάθε κατεύθυνση. 

  Και πάλι σας ευχαριστούμε για την παρουσία σας. Νομίζω ότι το 

επόμενο χρονικό διάστημα θα μας δοθεί η δυνατότητα με την προβολή του 

ντοκιμαντέρ να κάνουμε πιο αναλυτική την κουβέντα. Νομίζω ότι μας 

δικαιολογείται σήμερα. Ήταν μια παρουσίαση. Η πρώτη δημόσια προβολή 

είναι στο ΣΙΝΕ ΝΙΚΑΙΑ, όπου εκεί θα έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε και 

κουβέντα. 

 

ΛΗΞΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ 


